PRACOVNÍ LIST

OPĚRNÁ SOUSTAVA
Jméno: 








Datum:

Třída:

1. Vyberte chybějící slova a vhodně je doplňte do textu.
	diploe, vazivový, vnitřní, červená, houbovitá, kostní tkáň, šedou, periost, trubicovité, tělo, kostní dření, tři, chrupavkou, tukovými, žlutou, žluté, substantia compacta, linie, kůra, dlouhé, trámčinu, ploché, substantia spongiosa, dva, houbovitou kostí, vazivem, zevní, kloubní konce, trámečků


Základní stavba kostí

Ve stavbě lidské kostry rozeznáváme _____ základní tvary kostí, a to kosti ________, krátké a ________. Kromě tvaru stavby a funkčního zabudování do kostry se liší i způsobem vývoje a růstem. Společným znakem pro všechny tvarově odlišné typy kostí je _______________, z které jsou tvořeny. Jedná se o kostní tkáň hutnou (________________________________) a trámčitou (________________________________), nazývanou také kostní tkáň __________________.  Hutná kostní tkáň tvoří zpravidla povrch kostí a trámčitou kostní tkáň můžeme nalézt v nitru kostí, přičemž se účast kompaktní a spongiosní kosti liší podle typu kosti. 

Dlouhé kosti mají ____________________ duté _____, tvořené silným pláštěm kompaktní kosti a odlišné kloubní úseky na obou koncích. Na povrchu kloubních konců dlouhých kostí je tenčí vrstva kompaktní kosti v porovnání s tělem kosti a uvnitř se nachází kostní tkáň trámčitá, která je architektonicky uspořádána tak, aby kost získala dostatečnou pevnost (__________ kostních _____________). Dutina těla dlouhých kostí je vyplněna ________________________. Kostní dřeň vyplňuje v tělech dlouhých kostí dřeňovou dutinu. Nejvýznamnější je _______________ kostní dřeň, jež je základním orgánem krvetvorby. Zatímco před narozením je v dutinách dlouhých kostí všude červená kostní dřeň a ___________________ jsou ještě chrupavčité, za růstového období přibližně do dvaceti let je červená kostní dřeň prostupována _____________ buňkami, čímž se mění na _____________ kostní dřeň. Červená kostní dřeň se zachovává ve spongiose kloubních konců dlouhých kostí, ve spongiose krátkých kostí obratlů, kostí zápěstních a zánártních, dále v žebrech, v kostech pánevních, v kosti hrudní a v _____________ plochých kostech lebečních. V pozdním věku dochází ztrátou tuku z _______________ kostní dřeně k její přeměně na kost ____________.
Krátké kosti mají na povrchu tenkou vrstvu kosti kompaktní, označovanou jako _____________ a uvnitř se nachází kost houbovitá. U plochých kostí je stavba obdobná, vrstva houbovité kostní tkáně má ale podstatně silnější ______________ – diploe.

Na povrchu všech typů kostí se nachází okostice (____________) jako ________,  tuhý, dosti pevný ________________ obal kosti, který kryje kost téměř po celém povrchu až na místa, kde je kost spojena se svalem nebo s kloubním pouzdrem, či je kryta ________________. 

2. Uvedené kosti zařaďte do tabulky a uveďte, zda se jedná o kosti párové (2) či nikoli:
Kost týlní, kost temenní, kost čelní, kost spánková, kost nosní, kost klínová, maxilla, mandibula, jazylka, kost slzní, kost čichová, kost patrová, vomer. 
	Mozková část lebky (Neurocranium) 
	Obličejová část lebky (Splanchnocranium)

	
	


a) 3. Rozhodněte o pravdivosti vět a své rozhodnutí zdůvodněte:

b) Morek kostí je žlutá kostí dřeň, která vzniká postupným nahrazováním červené kostní dřeně tukovou tkání u krátkých a plochých kostí lidského těla. 
ANO – NE 

Zdůvodnění: ______________________________________________________________

a) Turecké sedlo je jamka sedlovitého tvaru kosti klínové, na které je uložen podvěsek mozkový = hypotalamus.
ANO – NE

Zdůvodnění: ______________________________________________________________

b) Obličejová část lebky je menší než část mozková.
ANO – NE

Zdůvodnění: ______________________________________________________________

c)  Kostra bérce je složená ze dvou kostí, z kosti loketní a kosti vřetenní.
ANO – NE

Zdůvodnění: ______________________________________________________________

d) Uvnitř kloubního pouzdra je olejovitá tekutina vylučována membránou lemující kloubní pouzdro.
ANO – NE

Zdůvodnění: ______________________________________________________________

e) Činnost růstových chrupavek nepřímo stimuluje růstový hormon = somatotropin vylučovaný z hypofýzy.
ANO – NE

Zdůvodnění: ______________________________________________________________
4. Pojmenujte jednotlivé kosti lidského těla:
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5. Uveďte rozdíly mezi mužskou a ženskou kostrou se zaměřením na lebku a pánevní oblast:

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Vytvořte správné dvojice:
	I. epifýza
	a) obloukovité prohnutí páteře v hrudní a křížové oblasti směrem dozadu


	II. periost
	b) obloukovité prohnutí páteře v krční a bederní oblasti směrem dopředu



	III. lordóza
	c) tuhá vazivová blána pokrývající povrch kostí až na kloubní spoje



	IV. kyfóza
	d) střední trubicovitý úsek těla dlouhých kostí



	V. symfýza
	e) rozšířené kloubní konce dlouhých kostí 



	VI. diafýza
	f) destičkovitá chrupavka mezi stydkými kostmi dolních končetin




7. Z uvedených kostí vyškrtněte ty, které nepatří mezi kosti zápěstní:
kost loďkovitá, kost trojhranná, kost hrášková, kost hlavatá, kost krychlová, kost klínová, kost zápěstní, kost čtverhranná, kost měsíční, kost patní, kost hlezenní, klíční kost

8. Doplňte latinské názvy kostí:
	Kost hrudní
	

	Kost pažní
	

	Kost čelní
	

	Kost patní
	

	Kost lýtková
	

	Horní čelist
	


9. Vysvětlete následující pojmy:
a) Haversovy kanálky - ___________________________________________________
__________________________________________________________________

b) Sharpeyova vlákna - ___________________________________________________

__________________________________________________________________
10. K jednotlivým onemocněním kosterní soustavy uveďte základní projevy a zamyslete se nad prevencí vzniku těchto onemocnění:
a) dna - __________________________________________________________________

b) osteoporóza - ___________________________________________________________

c) ostoeoartróza - __________________________________________________________

d) reumatoidní artritida - ____________________________________________________
